

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de Vergara, número 25, bajos

TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios y Comunicados a precios convencionales.

No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Exceptuándose los comunicados. No se devuelven los originales.

No se publica los días siguientes a festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirige al Administrador de «LA RIOJA».

Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital. Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

ALBERTO RIVERA OCULISTA

Travesía del Pinar. SANTO DOMINGO DE LA CALZADA. Consulta diaria y operaciones de 10 a 1 y de 4 a 6

Se arrienda el local planta baja de la casa núm. 6, de la calle de Soria. Para tratar, con su dueño Juan Marrodán, que vive en su fábrica, próximo a la plaza de toros.

CALENTURAS INTERMITENTES

(25 años de seguro éxito). Curación rápida en doce horas la más completa de esta clase calenturas y sin recaídas por medio de la ciencia *Febra-fuga del doctor Marqués*, que tiene la ventura de bajar la fiebre en el vientro, ocasionada por las plévidas de quina, calle del Hospital, número 109, BARCELONA. En Logroño, farmacia de D. Dionisio Presa y de don Roberto Abad. Exljase el nombre del Dr. Marqués. Botella, 8 reales.

Academia de Derecho y Notariado

bajo la dirección de DON FRANCISCO DE SANTIAGO Y MARIN Abogado del Ilre. Colegio de Valladolid y Notario por oposición de esta Ciudad de Logroño Desde primero de septiembre queda abierta la matrícula de las asignaturas correspondientes a las facultades de Derecho y Notariado, en la Secretaría de dicha Academia. Condiciones y detalles en dicha Secretaría. Calle de Carnicerías, 4, pral. (Notaría.)

LAS FIESTAS

Fuegos. Anoche acudió el vecindario a ver los fuegos artificiales que con su acostumbrada competencia habían elaborado los señores Insausti, que todos los años contribuyen a consolidar su buena fama. El Espolón estaba lleno y en la carretera había millares de curiosos. En el kiosko tocaba la música municipal durante el espectáculo.

Bailes. El celebrado anoche en el círculo «La Amistad», estuvo mucho más concurrido que el anterior, prolongándose la fiesta hasta cerca de la madrugada. Todos los salones del círculo estaban llenos y muy animados.

El programa. Esta noche, iluminación en el paseo del Príncipe de Vergara; según los programas, será la mejor.

En el teatro «La zarzina», «Lo pasado pasado» y «El cabo Baqueta».

Bailes en las sociedades «La Amistad» y «La Fraternidad».

Mañana a las siete, diana como los anteriores días.

A las diez de la mañana, inauguración de la estatua de Espartero, con asistencia de la comisión oficial, el Ayuntamiento, autoridades y corporaciones.

Las tropas de la guarnición harán a la estatua honores de Capitán general.

A las tres y media de la tarde, gran festival en la plaza de toros, ajustado al siguiente programa:

- 1.º Despejo por las bandas militares, seguidas del laureado Orfeón burgalés y una sección del regimiento caballería Albuera.
- 2.º Las bandas que hayan tomado parte en el concurso, ejecutarán reunidas y bajo la dirección de la persona designada, la Overture de Cleopatra.
- 3.º La brillante sección del regimiento caballería de Albuera, practicará un precioso Carrousel de figuras y saltos.
- 4.º El Orfeón burgalés cantará una de las más escogidas obras de su extenso repertorio.
- 2.º La sección del referido regimiento de caballería de Albuera, hará la carrera de cintas como terminación del espectáculo.

SANTO DOMINGO

Noticias. El martes de esta semana y de paso para Ezcaray donde permanecerá breves días al lado del señor Conde de Miramón, se detuvo unas horas entre nosotros el excelentísimo señor don Alejandro Groizard exministro de Estado, visitando la catedral en compañía del M. I. señor Abad de la misma, señores de Tejada y otras distinguidas personas de la localidad.

Cuando entre los propietarios de ésta y Haro la idea de construcción de una vía estrecha para travía de vapor que una ambas localidades.

Personas bien informadas en el asunto, aseguran hallarse muy adelantados los trabajos para la formación de la sociedad de accionistas que con tal objeto ha de crearse. ¿Será uno de tantos proyectos que no han pasado de tales?

Terminadas las obras de la fuente en la Plazuela de San Francisco, el Ayuntamiento ha acordado proceder a la inauguración de la misma el domingo 22 del corriente.

Entre otros festejos que al efecto se están preparando, la banda municipal se situará en el magnífico kiosko del Espolón de ocho a once de la noche ejecutando, las piezas más salientes de su repertorio y quemándose a la vez una colección de fuegos artificiales elaborados por el acreditado pirotécnico señor Valle.

El ilustrísimo Cabildo Catedral celebrará el domingo próximo 22 una misa solem-

ne de rogativa para reparar los ultrajes que a la Iglesia y al Romano Pontífice se harán con la celebración del XXV aniversario de la usurpación de los estados Pontificios. Dicha función tendrá lugar después de las horas canónicas de la mañana.

Días pasados fuimos visitados por una comisión de Bilbao que estudia el proyecto de llevar aguas potables a la Invieta villa, para cuya intrépida empresa tiene presupuestados aquel municipio 13.000.000 de pesetas.

Después de varios trabajos llevados a cabo y de tomar muestras de estas aguas para su análisis, es seguro estadiar sobre el terreno y si la altura de este respondiese lo suficiente para la conducción, tan arriesgado proyecto será llevado a la práctica, sin tardanza, pues tenemos la seguridad de que la bondad de estas aguas será reconocida por los químicos como la de mejores condiciones de las que hasta la fecha hayan sometido a análisis para tal objeto.

Ayer tarde un andarin que se proponía hacer un recorrido de 15 vueltas por las dos calles más céntricas de esta ciudad en el espacio de media hora, y cuando intentaba dar la duodécima, fué alcanzado por un perro que le mordió imposibilitándole para continuar, sacando en consecuencia de dicha correría, la mordedura y escasísima pecunia.

Menestra.

De ferias. El día de ayer ya parecía lo que realmente debe ser la festividad de San Mateo: por la calle grupos de gente que en cualquier parte forman corros a estilo del pueblo; en medio de la acera una *taifa* improvisada en donde se le pega al cabrito asado o al escabeche de atún; los niños forasteros sonando la trompeta; los que presumen de mochos atormentando los oídos del transeunte con esos malhadados silbatos que debieran estar prohibidos por molestos; por las carreteras y principales vías de comunicación con el resto de la provincia; en fin que esto es una Babel con su confusión de lenguas correspondiente.

Cambio de vía. Es preciso que de una vez se convenza el Ayuntamiento de que la cosa no puede continuar así.

Si han de sacrificarse los intereses del comercio y la industria, a rancias preocupaciones disfrazadas con el nombre de «santas tradiciones»; si no es bastante la experiencia que con rara exactitud nos viene diciendo que las ferias de San Mateo se ahogarán irremisiblemente por el cambio de tiempo; si no nos decidimos a adelantar unos días las fiestas, fijando su apertura para el día quince de septiembre con objeto de que sea a continuación de las de Haro para no perjudicar a la importante ciudad riojana; si todo, en fin, vá a continuar como hasta aquí bueno será que saquemos alguna enseñanza para confeccionar los programas de años sucesivos.

La ruinosa corrida del viernes, nos dice lo bastante para atemperar nuestra conducta a las inclinaciones del público.

El Ayuntamiento secundado por el vecindario, ha empleado todos sus afanes en organizar unas corridas que fueran dignas de fijar la atención de los aficionados a la tauromaquia: ganado de las más acreditadas marcas, pagado a gusto de las exigencias ducales aunque los resultados no lleguen por esta vez (ni por otras) a la altura de los que sólo gastan blason de marqués y las espadas más aplaudidos; fiestas lucidísimas y abundantes para completar el cartel de todo había preparado.

Y sin embargo ¿qué ha resultado? Pues un mal paso, que es un mal negocio. No faltará quien pretenda explicar lo ocurrido, por la ausencia del informal diestro cordobés, pero es preciso desengañarse: la causa principal está en que el día 20 no será nunca más que la víspera y en la actual ocasión miente el refrán que dice «por las vísperas se conocen los días».

¿Y por qué es el 20 cuando principian las corridas? Pues para hacer compatible la presencia del *Guerrita* en Logroño y en Valladolid.

¡Mal sistema! O se le contrata para empezar el mismo día 21 y siguientes, o se prescindiendo de él y será lo más acertado. Venga un cartel con gente nueva aquí: *Reverte, Bombita, el Agabete y Vitita* y otros noveles diestros si se vé que resultan toreros de ley.

Guerra al Guerra. No se concibe la falta de seriedad de quien tiene compromisos con corporaciones tan respetables como nuestro Ayuntamiento, ya que pasemos por las horcas caudinas, aceptando contratos leoninos, como lo es el de pagar a un espada si se desgracia, lo mismo que si toma parte activa en la lidia, debieran los maestros del toreo, tener más formalidad para no arriesgar su salud en empresas que no sean propias de su profesión. Por algo se dice aquello de «zapatero a tus zapatos» y el Guerra tiene más medios de defensa con la muleta y el estoque, que no metiéndose a hacer ñifadas jugando a rejonar para que se cumpla lo que es ley de la humanidad: meternos a hacer lo que no entendemos.

Los perjuicios que nos trae su inconcebible imprudencia, no son fácilmente calculables, porque sobre los materiales de la pérdida, están otros más importantes cuando como en el caso actual, más que del negocio, se trata de acreditar una plaza que todavía no

tiene firmeza bastante para contrarrestar un perance como el actual.

Y nada digo de las consecuencias que se derivan de que la suscripción se la lleve un año la trampa, porque allí se acaban las corridas verdad, como lo son las patrocinadas por una Corporación sin móviles de lucrarse.

Es verdad que el *gran Califá* moderno, como desdichadamente se llama a este diestro que para gloria de la Patria, ejerce más influencia en los destinos de un país que esos desdichados Cánovas, Sagastas ó Salmorones; cierto es, repito que el jacarandoso niño, que aun gozainvirtiendo los papeles como los cómicos en día de Inocentes, ha procurado borrar en poco meditada conducta, marchándose a Córdoba en vez de presentarse en Logroño aunque solo fuera para que su sombra nos cobijara desde un burladero.

Lo gracioso será que se confirmen las esperanzas de los valisoletanos de verlo torear en las últimas corridas. Comprendo para ese día a los nihilistas.

Creo que el Ayuntamiento debía exigir al torero cordobés, daños y perjuicios; porque de lo contrario, se presta el caso a una explotación cómoda. Si el Ayuntamiento ha de estar obligado a todo y en cambio el Guerra no tiene el deber de preservarse en nada, el asunto tiene una consecuencia fácil: hacerse el enfermo y poner un sustituto aunque éste tenga menos exigencias. El Rafael de la torería moderna cobra sus corridas como si en ellas interviniera y con pagar otro espada más barato, que le entren moscas y vacas Brunequillas.

Concurso de bandas.

El día de ayer fué, sin género de duda, de gran trascendencia para la provincia. Aquellos miles de personas que sacudiendo la pereza de una noche mal aprovechada para el reposo, oían con religioso silencio las inspiradas melodías que con esmero ó inteligencia arrancaban los músicos de sus instrumentos, realizando a maravilla las intenciones de su director, emitidas por extraños y enérgicos giros de la mágica batuta que compendia la vida y el sentimiento de unas cuantas decenas de músicos; el entusiasmo que se desbordaba de los espectadores de tendidos, gradas y palcos, expresado en forma cultísima como no se acostumbra en aquel centro de barbarie, que hipócritamente revestimos como manifestación nacional y que si así es, dá bien triste idea de nuestros instintos sanguinarios.

En la mañana de ayer, veíamos la delicadeza de sentimientos, la ternura que produce en nuestras fibras, la vibración armoniosa de aquel conjunto de sonidos, sujetos al emitirlos a las leyes de la acústica aplicadas al arte musical el más bello y comprensible de todas las bellas artes.

Aquel es nuestro pueblo y aquellos deben ser los verdaderos riojanos; Buen día para la civilización y el progreso!

El Jurado constituido por las personas que por su título son autoridades para juzgar: dos profesores organistas don Blas Hernández, de la Colegiata de la Redonda, y don Martín Ganuza; un aficionado, don Luis Barrón, director del orfeón cuando revive; el director de la Escuela de música de Zaragoza, nuestro ilustrado paisano don Ruperto Ruiz de Velasco que a la condición de maestro musical, una la de serlo en la Universidad literaria. Y presidiendo la mesa, en donde no estaba el profesor don Hipólito Rodríguez, por hallarse ausente, el fecundo y aplaudido compositor don Ruperto Chapi que por indicación de su tocayo y amigo Ruiz de Velasco, nos ha hecho la merced de visitarnos adrede para este acto.

Cada una de las bandas militares toca sucesivamente un paso-doble recorriendo la pista por vía de presentación, recibiendo nutridas salvas de aplausos.

Después y por el orden sorteado previamente suben al tablado colocado junto a los toriles sobre cuya meseta está el Jurado, los concejales y la comisión de festejos. Alguien dijo que había asiento para la prensa, pero no lo creímos, pues allí no había nada que anunciar, secreto que guardar ni otro bombo que los de las músicas militares.

La pieza de concurso *Overture de Cleopatra*, fué muy bien ejecutada por las bandas en la gradación natural que debía establecer el tribunal.

El público, se iba por momentos entusiasmado influido a no dar por la fibra demostrada por los músicos mayores que revelaron en el certamen condiciones estimadísimas y excepcionales del conocimiento en la armonía, composición, fuga, contrapunto y tantas otras secciones de la técnica musical.

Como pieza de libre elección, interpretaron a maravilla: la banda de Cantabria la *Overture de Tanhäuser*, de Wagner.

San Marcial. *Entrée* 3.º y melodía de la ópera *Lohengrin*, de Wagner.

Lealtad. *Overture de Zannette*, del maestro Auber.

Bailén. *Sinfonía de El primer día feliz*, de Caballero.

Durante la ejecución por la banda segunda y tercera, la lluvia se empeñó en deshacer el acto, pero sin duda nos vió resuelto a aguantar valientemente el chaparrón bajo el paraguas, antes de abandonar el asiento de tendido, y tuvo a bien no volver a visitarnos en todo el día.

Terminados los ejercicios, se verificó el escrutinio del cual resultó el trívno el primer premio de La Lealtad, 3 votos, por uno que obtuvieron Bailén y Cantabria.

Para el segundo Bailén. 4 votos y 1 Cantabria.

Tercer premio, Cantabria.

Cuarto, San Marcial.

situada en el kiosko de los Reyes, dijo con la misma delicadeza y exactitud empleada en el certamen, las obras por ella interpretadas y que a pesar del ruido propio de los baracones de ferias, se oyeron como si no hubiera nadie en quinientos metros a la redonda, arrancando aplausos sin tino.

Es asombroso lo que ha adelantado esta banda en el período de ensayos para el concurso.

Y lo que es no entender: Yo hubiera adjudicado el primer premio a Bailén y el segundo a Cantabria, sin que por eso niegue el extraordinario mérito que tienen las cuatro. Porque no hay que perder de vista la importancia del trabajo de gigante realizado por la banda de San Marcial con pocos hombres y no muy buen instrumental. La Lealtad suena muy bien en nuestros oídos desde aquella época en que el infornuto Roig la dirigía hasta que sus facultades mentales empezaron a extraviarse. Desde entonces ha tenido alternativas en su organización y mérito pero tiene nombre para muchos años y este Mayor procurará sostenerlo. He aquí un buen festejo para haberlo dado el día veinte.

Las bandas van turnando en las corridas: en la primera estuvo Bailén, que además se echó al colete los bailes de *La Fraternidad* y *La Amistad*, que duraron hasta la madrugada. Ayer tocó Cantabria y hoy es de suponer lo harán las otras dos.

El orfeón Burgalés.

Otro nuevo motivo de aplauso, nos lo dió ayer el público acudiendo como un sólo hombre y otra sola mujer al teatro.

El orfeón ejecutó varias composiciones que fueron aplaudidas con justicia por la afinación y buen gusto con que cantan. Las cuevas están perfectamente aleccionadas y saben sacar efectos opuestos de la voz.

Numeros más salientes y que prestan brillantez a las masas orfeonales fueron *La canción de abril* del señor Rillé, la escena *Mar adentro* de Brull y *En el bosque* de Kuren.

La afición no podía dejar de apuntar entre los morenos de arriba, que pide la jota al más pintado. El orfeón la cantó y dedicó las coplas a ensalzar la belleza de nuestras bellas paisanas y la memoria de Espartero (el general), no sea algún taurolófilo lo confunda con el Guerra del año pasado.)

Las bandas de San Marcial y La Lealtad ejecutaron varias piezas que merecieron la más franca acogida del numeroso público.

¡Bien por los riojanos! La afición a la música revela cultura y bondad de sentimientos!

Salimos del teatro cerca de la una, y esto no es vivir porque a las tres hay que estar en la plaza a presenciar la tercera corrida.

El «Círculo Logroñés» regaló al orfeón un precioso lazo corbata para el estandarte, confeccionado en breve tiempo por la hábil modista de sombreros Anita de Pablo. En el lazo están la dedicataria y las armas de Logroño bordadas en oro.

Teatro

Anoche como feria estaba la sala de butacas bastante concurrida, pero en las galerías altas era por demás la entrada, hasta el extremo de tener que colocar algunos del paraiso en palcos principales.

Las funciones puestas eran de las más explotadas y para la atención que suele prestarse a la ejecución de las obras, hicieron lo bastante los artistas.

Tomaron parte las tiple señora Segovia y señorita Medina, pero no tenían gran cosa que hacer y apenas pudimos saborear el mérito de las expresadas artistas.

El vestuario de Gambardela no es cosa mayor, si no hay otro que el exhibido en aquellas golondrinas blancas de *Madrid a París*.

En cambio han encontrado el verdadero aceite de bellotas a juzgar por la *manta* de pelo de una de las coristas.

La función terminó a la una de la madrugada ¡qué atrocidad! Esto sucede con sólo tres actos, gracias a los intermedios tan largos.

Para esta noche, segunda de *pardillos*, *La zarzina*, *La Verbena de la Paloma* y *El cabo Baqueta*.

¿Cuándo salen las decoraciones expresamente traídas para esta temporada? Porque buena falta hubieran hecho para hacer una exposición más propia de la capital de la vecina república, que la que vimos.

Viajeros.

En estos días hemos visto y saludado a muchísimas personas conocidas y de significación.

Entre otras podemos recordar al ingeniero de Minas don Sebastián Sáenz Santa Maricacon su hermano el ayudante de Obras públicas don Oscar; el abogado é ilustre escritor don Constantino Garrán; las bellas señoritas de Haro Crispina Ruiz y María Turriaga la primera acompañada por su simpática mamá; la linda y distinguida señora Carmen Bretón con su esposo don Guillermo Sáenz Tejada; de Bilbao han llegado para pasar algunas horas con sus parientes los señores de Iñiguez (don Isidro), sus primos don José Ortiz y don José Guerrero, funcionarios de la Aduana de Bilbao, en unión de sus hermosas é interesantes esposas.

Para incorporarse a su destino, salió ayer para Melilla el farmacéutico segundo de ejército don Uldarico Presa, llevándose hasta Madrid a su lindísima y graciosa hermana Dora.

Bailes.

No he querido hablar del «La Fraternidad» celebrado anteanoche, por modestia pero no puedo prescindir de mandar un saludo al ejército de hermosas muchachas que invadió literalmente los amplios salones del moderno círculo.

Esta noche se repite la fiesta y con ella las apreturas y sofocos.

En el Casino se dará mañana a las once el acostumbrado baile anual por esta época.

Para él se han encargado trajes algunas señoritas, haciendo perder la noche a las modistas.

Venía un wagón cargado de abanicos *carreles*, para las elegantes señoritas que han de asistir a la reunión, pero se han quemado juntamente con el wagón que los conducía desde Valencia.

Tendrán las bellas que conformarse con lo que improvise la Junta.

Fray-CIRILO

CONCURSO DE BANDAS

Acta del Jurado

Reunidos los que suscriben en la Plaza de Toros de esta ciudad y constituido, bajo la presidencia del maestro compositor don Ruperto Chapi y Lorente en Jurado para juzgar del mérito de la ejecución de la obra anunciada para este concurso, «Overture de Cleopatra», de Mancinelli y de la pieza a libre elección, comparecieron las Bandas concursantes en la forma y por el orden designados por el sorteo hecho al efecto en el Ayuntamiento: 1.º Cantabria; 2.º San Marcial; 3.º La Lealtad; 4.º Bailén.

Verificado el ejercicio en sus dos partes por las cuatro Bandas, el Jurado procedió en el acto y ante el público a la votación escrita para la adjudicación de los premios anunciados; resultando de esta votación lo siguiente: primer premio: Banda de la Lealtad, cuatro votos; Banda de Bailén, uno; segundo premio: Banda de Bailén, cuatro votos; Banda de Cantabria, uno; tercer premio: Banda de Cantabria, tres votos; Banda de Bailén, uno; Banda de San Marcial, uno.

En su consecuencia, quedarán adjudicados el primer premio a La Lealtad; el segundo a Bailén, y el tercero a Cantabria, todos por mayoría de votos.

Reunido después el Jurado, para la redacción de este acto, acordaron por unanimidad hacer constar:

1.º Que la Banda del Regimiento Bailén merece, además del 2.º premio a ella adjudicado, los honores de una felicitación especial, por parte del Jurado, ya que por las condiciones del Certamen, no podía dispense de otro primer premio para ella.

2.º Que lamenta profundamente verse obligado a colocar en 4.º lugar, sin opción a premio, a la Banda de San Marcial, cuyo Director ha demostrado en las dos obras del Certamen, laboriosidad y facultades dignas de todo encomio, pero que lucha, para conseguir todos los resultados prácticos, con lo exiguo de los elementos que forman la Banda de su Dirección.

3.º Proponer al Excmo. Ayuntamiento que por las consideraciones anteriores, debiera ampliarse el presupuesto para esta fiesta, designando para la referida Banda, otro tercer premio en metálico, igual al que ha sido adjudicado a la Banda de Cantabria.

Y para que conste extienden la presente en Logroño el 21 de Septiembre de 1895.

El presidente, Ruperto Chapi.—Vocales, Blas Hernández, Martín Ganuza, Luis Barrón.—Secretario Ruperto Ruiz de Velasco.

DE CUBA

Opiniones de Cánovas.

El distinguido escritor corresponsal del *Diario de la Marina*, que firma sus correspondencias con la letra H, en la última carta escrita al indicado periódico, hace importantes declaraciones respecto a las tendencias y actitudes del señor Cánovas del Castillo a la prensa de Cuba.

Dice así el corresponsal.

«Estos problemas envuelven gravedad tan enorme para los destinos futuros de la metrópoli y de la isla, que quizá no haya delirado el Parlamento español sobre cuestiones de tanta trascendencia.»

Respecto al espíritu que anima al señor Cánovas del Castillo en tan magnos asuntos, puedo decir que es de gran amplitud y de un radicalismo extraordinario y patriótico. No está pesaroso, sino más bien satisfecho de la cooperación por él prestada y por su partido a la ley de reformas; abomina de los exclusivismos de parcialidad allí aún más que en la metrópoli; siempre se inclinó a que la gran Antilla se administrase sus propios intereses; pero se muestra inflexible y enérgicamente intransigente contra todo lo que en la isla, directa ó indirectamente, a cara descubierta ó por medio solapado tienda al separatismo ó procure ofender ó herir la idea de la patria en esas provincias españolas.

Para ese género de laborantismo, por muy sutil que sea y por muy disfrazado que esté, no admite libertades, ni reconoce tolerancia lícita, ni propondrá jamás exenciones de impunidad ó excusa.

Si la energía de la represión contra todo trabajo separatista, una vez pacificada Cuba, no encontrara en el Parlamento y en los partidos todo el apoyo necesario para hacerse efectiva é inflexible, el señor Cánovas del Castillo abandonaríala el poder y hasta la vida política, reclusándose en su retiro para deplorar la insensatez de aquellos que con transigencias estériles para los crimenes de traición contra la patria someterían a la gran Antilla a la ruina de guerras periódicas y a la Península a esas hecatombes, si bien heroicas, costosísimas y dolorosas porque cae como víctima de la juventud y las generaciones que se suceden.

El Gobierno actual no negará libertades ni descentralización administrativa a los cuba-

DURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Botella 5 pesetas. En MADRID, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 3 J, y M. García; y principales boticas de España, Ultramar y América. En Logroño, D. Patricio Gómez y Sr. Fernández.

Ultramarinos de José Sáenz

Compañía, 16 y Colegio, 2

Este antiguo establecimiento de ultramarinos, tiene un gran surtido en garbanzos, arroz y pimiento molido nuevo, azúcar, jabón, bujías y todo lo concerniente a dicho ramo a precios limitados. Sal fina ordinaria, hoja de maíz y escobas sin competencia.

José Sáenz.—Frente a la Iglesia del Seminario

VINOS GENEROSOS Y TINTOS FINOS

En venta «LA CASTELLANA» Mercado, núm. 31

Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema

Gran fábrica de

VICTORIA de mi invención

CANAS Y JERGONES de hierro MOVIDA A VAPOR

Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Railes, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Arados para la agricultura: Yitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina a la de Soria, números 2, 4, 8, 10 y 12. EN LOGROÑO

LÍNEA LARRINAGA de VAPORES-CORREOS entre Liverpool, Santander, Puerto-Rico y la Isla de Cuba

SERVICIO SEMANAL POR LOS VAPORES

Buenaventura, Emiliano; Alava, Saturnina, Niceto, Ramón de Larrinaga,

SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES para Puerto-Rico, Ponce, Mayagüez, Habana, Matanzas, Cárdenas, Caibarién, Santiago de Cuba, Sagua la Grande y Cienfuegos.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS

Los vapores nombrados a continuación u otros serán despachados como sigue:

PUERTOS DE DESTINO	NOMBRE DEL BUQUE	FECHA DE SALIDA
Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Buenaventura Capitán D. Juan Luzarraga.	1895 Septiembre, 25

LOS PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE SON

Puerto-Rico y Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210; Cienfuegos, 195. Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañarse nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía cuidando el remite que todos los bultos tengan marcado con la mayor claridad el puerto de destino.

Para solicitar cabida e informes en general dirigirse a su consignatario SR. MARQUES DE HAZAS, General Espartero, 7.—Teléfono 77.—SANTANDER.

LA INDUSTRIAL JULIAN RUIZ Y MARTINEZ San Blas, 30 (frente a la plaza de las verduras)

COMERCIO Y ALMACÉN de camas de hierro y madera

Colchones tapizados. Jergones de muelles. Somier ingleses. Somier americanos. Últimos modelos. Leds más perfeccionados. Silleras tapizadas. Silleras de paja y aseo. Muebles de madera y mármol. Baules mundos y maletas varias clases y formas.

Máquinas de coser varios sistemas los más perfeccionados. Sistemas privilegiados por su absoluto silencio, decoración, elegancia, excelentes niquelados y bruñidos. Privilegio de invención a la máquina Wertheim, por su resultado de tener tres máquinas en una, obteniendo a voluntad los pespunte natural, cadeneta y adorno, con sólo variar el regulador de la puntada.

Compra y venta de las máquinas de coser en buen uso.—Carretes de hilo, agujas, aceite, piezas sueltas y accesorios para dichas máquinas.

HIERRO Y MANGANESO

MÁS DE 60 MEDICOS actualmente en ejercicio en España atestiguan que la Medicación eupéptica ferro-mangánica «PÍLDORAS DE SALUD TRAYNER»

Curan la clorosis completamente por rebelde e inveterada que sea, sin que pueda igualársele ningún otro preparado, la debilidad de estómago, falta de apetito, desarreglos de la menstruación, histerismo, pobreza de sangre, flujos blancos, emaciación, colores pálidos, etc. Deruelven la salud a las jóvenes y señoras y a cuantos padezcan de malas digestiones por falta de fuerza en el estómago.

Se remitirá gratis a quien lo pida, el extenso e interesante prospecto que acompaña a cada estuche, con más de 60 certificados médicos, historias clínicas e instrucciones necesarias para su uso.

Estuche de 100 píldoras 2-50 pesetas: se remiten por correo con 0-25 más, previo el envío de su valor.—Trayner, Vendrell, (Tarragona)

En Logroño: Por mayor y menor D. Roberto Abad. En Santo Domingo de la Calzada, D. Emilio Salazar; y en las principales farmacias de España.

FOSFATO DE CAL

LÍNEA DE VAPORES «SERRA»

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Alicia, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Gracia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Hugo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién. Los vapores nombrados a continuación, u otros, serán despachados como sigue:

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. Pedro el 2 de octubre.

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:

Servicio regular entre Santander y la Isla de Puerto-Rico

El 9 de octubre saldrá el vapor español «RITA» admitiendo carga y pasajeros sin trasbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo.

Se duplica a los señores embarcadores con anticipación a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Para solicitar cabida y para más informes dirigirse a su consignatario Don Francisco Salazar, Muelle, 6; Santander.

Vigor del Cabello del Dr. AYER

Es el mejor cosmético

Hace crecer el cabello, DESTRUYE LA CASPA, Y con su uso el cabello gris vuelve a tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó raso, y conserva su brillo, su fuerza, su elasticidad y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la coquicia.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona. Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones capciosas. El nombre de «Ayer» figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

VENTA A PLAZOS DE UNA PESETA SEMANAL «La Gran Bretaña»

Almacén de camas y muebles DE TODAS CLASES DE PEDRO L. LOMBERA

Única casa para la venta en Logroño, PLAZA DEL MERCADO esquina a la calle de Mercaderes.

ÚNICO REPRESENTANTE EN LOGROÑO DON JUAN M.ª HERRERA

DIRECCIÓN GENERAL EN MADRID

Calle de D. Ramón de la Cruz, 13, barrio de Salamanca.

Sucursales para la venta

Madrid, calle de Alcalá, núm. 10. Barcelona, Carmen, 44. Bilbao, Estación, 6. Portales de Zamudio.

Logroño, Plaza del Mercado, esquina a la calle de Mercaderes, y en otras varias capitales importantes de España.

El creciente favor que el público en general dispensa a esta importante casa titulada La Gran Bretaña es debido a la bondad de los artículos que presenta y a los precios tan limitados que los vende, al mismo tiempo que su sistema de ventas al contado y a plazos desde una peseta semanal, permite el que éstos puedan ser adquiridos hasta por las familias de la más modesta posición social.

La Gran Bretaña, plaza del Mercado, esquina a la calle Mercaderes, es un establecimiento sin pompas ni lujos, no obstante de que cuenta con un enorme capital; pero los gastos que le proporcionarían el sostenimiento de una lujosa decoración del local, los tendría indudablemente que cargar al valor de los géneros y así resultaría que el público sería el pagano de superfluas cantidades, pero La Gran Bretaña, plaza del Mercado, esquina a la calle Mercaderes, defiende hasta lo sumo los sagrados intereses de su clientela escatimando gastos para ofrecerle los mejores géneros a precios sumamente económicos.

La Gran Bretaña, plaza del Mercado, esquina a la calle Mercaderes, posee grandes fábricas de sus inmejorables productos, en Madrid y Bilbao.

La Gran Bretaña, plaza del Mercado, esquina a la calle Mercaderes, tiene siempre completo y variado surtido de camas inglesas y del país, gergones de muelle, colchones de hermosa lana, sábanas, mantas superiores de Mallorca, sobre-camas, cunas, mesas de noche, lavabos, perchas, espejos, butacas, mecedoras, silleras rejilla de Viena, sillas de paja y junquillo, cómodas, armarios, mesas de escritorio, maletas y otra infinidad de artículos todos a plazos, desde una peseta semanal y sin fiador muchas veces.

La Gran Bretaña, plaza del Mercado, esquina a la calle Mercaderes, cede sus artículos a plazos y al contado, a precios especiales a colegios, hospitales, asilos y otros centros de beneficencia.

La Gran Bretaña, plaza del Mercado, esquina a la calle Mercaderes, lo mismo vende a plazos en Madrid, Barcelona, Bilbao, Santander, San Sebastián y Logroño, que en Yécora, Mendavia, Ishallana, Nestares, Nalda, Lardero, etc., etc.

No confundir las señas, «LA GRAN BRETAÑA» Plaza del Mercado, esquina a la calle de Mercaderes, única casa para la venta en Logroño.

«La Gran Bretaña»

VENTA A PLAZOS desde 1 peseta semanal.

IMPRESA DE LA RIOJA

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas DE JUAN MARRODAN

Próximo a la Plaza de Toros—LOGROÑO

ESPECIALIDAD en prensas de uno y dos husillos para uva y oliva. Nuevos rulos todos de hierro, molinos harineros, turbinas, máquinas de vapor, motores de viento, malacates, molinos para yeso y tan, hornos de varios sistemas, amasadoras, cilindros, cernedoras de harina, máquinas y aparatos para la elaboración de chocolates, norias y bombas para riego, arietes hidráulicos.

SEGADORAS, trillos con armazón de hierro y madera, aladores de vertedera en varios sistemas, vinadores, desgranadoras de maíz, aventadoras, cortapajas, cabrestantes, poleas, gruas, balcones vagonetas, columnas, verjas, mesas, bancos y sillas para jardín, emparrados, cocinas económicas, piezas de fundición e infinidad de artículos que no se expresan.

A petición se remite gratis el catálogo ilustrado, que contiene grabados de gran parte de la maquinaria y demás artículos que se construyen.

¡¡ SOLO POR 15 DIAS !!

GRAN REBAJA DE PRECIOS EN LOS MUEBLES QUE EXISTEN EN EL TALLER Y ALMACEN DE BASILIO GARCÍA DELICIAS, 4, Y MERCADO, 83

Es una verdadera ocasión para comprar buenos muebles a poco coste. El dueño de este establecimiento se ha propuesto hacer una considerable rebaja durante las ferias de San Mateo, para que el público vea dónde encuentra más ventajas.

FABRICA DE ABONOS MINERO-ANIMALES DE LA Viuda de Nicanor de Rivas é hijos

SUCESOR P. MARTINEZ A BASE DE SUBSTANCIAS ANIMALES Y MINERALES OBTENIDOS POR PROCEDIMIENTOS QUÍMICOS EN LOGROÑO.

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO POR 20 AÑOS Fábrica de Curtidos correones y correas para máquinas sistema especial de la casa.—Venta por mayor y menor.

La Fábrica se halla situada en la antigua de curtidos de D. Nicanor Rivas, (junto al puente de Hierro).

LÍNEA DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES ENTRE LIVERPOOL, SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO

Eúskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fechas de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1895 Septiembre, 18	Santanderino de 3.082 toneladas Capitán D. E. Luzarraga	Habana, Matanzas, Cienfuegos, Manzanillo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Octubre, 2	Gaditano de 2.749 toneladas. Capitán D. F. Urbezarrea.	Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, San Inigo de Cuba y Cienfuegos.
Octubre, 16	Navarro de 3.770 toneladas. Capitán D. T. Goicoechea.	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase a 160 pesetas uno a la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los bultos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se duplica a los señores embarcadores comunican a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo a los mercaderes corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se le consignen, remitiendo la nota a tallada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse a sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y COMPAÑÍA.—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER, ó a su sub-agente D. BASILIO LOPEZ, calle del Mercado núm. 112.—LOGROÑO

CALLOS Y DUREZAS

de los pies, curan radicalmente a los cinco días de usar el CALLIOLA ABRAS XIFRA

Es específico de aplicación sumamente cómoda y fácil. Es incoloro e inofensivo. No duele ni mancha. Quita el dolor a la primera aplicación extriéndolo luego los CALLOS Y DUREZAS. Los muchos miles de frascos despachados en Madrid y lo muy solicitado que es este CALLIOLA en su mejor elogio.—Véndese y estúchase con frasco, pinceles e instrucciones, a una peseta, en las principales farmacias y droguerías.

Deposito central general: farmacia de E. Abras Xifra, Argensola, 10, Madrid, y Melchor García a Depósito para Logroño D. Pablo Fernández y en su Droguería y Farmacia Central, Plaza del Mercado, núm. 8 al por menor.

¡¡ El Estómago Artificial !!

Ó POLVOS DEL DOCTOR KUNTZ

Millares de curados agradecidos certifica por todas partes y en todos los idiomas que con el uso de este notable preparado SE CURAN EN BREVES DIAS la dispepsias, gastralgias, úlceras, catarro gástrico, etc, etc, DESAPARECIENDO DESDE LAS PRIMERAS BOMAS los vómitos, acedias ardoras, eructos, inapetencia, pesadez, constipación, agua de boca, dolor de estómago, estreñimiento, etcétera, etcétera, aunque la enfermedad se haya resistido a otros tratamientos y lleve 30 años de antigüedad. Es tan seguro el éxito que al terminar de tomar la primera caja no encuentra alimacías y el depósito en Logroño está en la de don Patricio Gomez, Calle de San Blas número 9, Haro, señor Aguirre y Calaborta, señor Pastor, que hacen descuentos al por mayor y remite a provincias certificado a pesetas 850 el momento que las pida.

Deposito general en Madrid: Sucesores de Morano Miguel, Arenal, 2.

«La Gran Bretaña»

VENTA A PLAZOS desde 1 peseta semanal.